

# 再造竹塘洋菇新風華 - 李美玲

文圖 / 吳建銘、李昱錡、杜易倉

大家對彰化縣竹塘鄉的農產印象通常是優質的稻米與蔬菜，鮮少人知道竹塘鄉過去曾是洋菇重要生產基地，然而之後受到市場與氣候因素影響，種植洋菇的人越來越少，但卻有李美玲女士堅持投入洋菇生產，希望重現竹塘鄉洋菇產業新風華。美玲姐改變傳統菇寮易受天候影響的生產模式，以環控設施來專業化周年生產洋菇，期避免受到外在環境因素的影響。為了穩定洋菇的品質與產量，特制定洋菇生產 SOP，從稻草堆肥製作、發酵、覆蓋及生長，層層嚴格把關，也因如此用心，所生產的洋菇品質與產量均高，還能種出高比例的霸王洋菇(菌傘直徑5公分以上)，而這碩大的霸王洋菇也成為美玲姐「興家洋菇場」的招牌。

目前興家洋菇場年產量約 150 公噸，因生產量大，為提升產品價值，建立洋菇 4 種等級分級制度，除改變過去盤商總量收購(未分級)之產業困境，更提升產值與農民收入。另創建商標品牌「興家洋菇」，積極拓展大型量販生鮮與電商通路。

美玲姐除個人在洋菇產業經營成功外，也無私指導班員，共同提升產銷班菇農種植技術與品質，並擔任竹塘鄉青農聯誼會顧問，熱心協助地方青農返鄉創業。同時配合政府食安政策與提升農產品安全，輔導班員導入洋菇產銷履歷驗證。而為減少農業廢棄物，使用可分解性包裝材質，將回收稻草堆肥作為田間改良介質，利用環控設施回收水作為養殖與清洗機具用水，達到資源循環與環境永續的目標。此外，也積極推動食農教育，協助周邊學校學童參訪解說與受訪。美玲姐因在洋菇產業與地方協助等優異事蹟，故榮獲第 32 屆全國模範農民的肯定。



▲再造竹塘鄉洋菇產業風華的模範農民李美玲女士



▲模範農民李美玲生產的產銷履歷洋菇